



樂行童軍內地偏遠地區服務之旅

極具意義的工程

今年春天，中國南部各省發生罕見的特大雪災。貴州省黔南州山區受雪災的影響極為嚴重，水管冰封爆裂、電線損毀，若不在冬季前重鋪，貧困的山區居民在今年冬耕時將面臨極大困難。本區區總監周七根先生接獲貴州省黔南州政協陳乃謙先生的支援請求，於是計畫於今年夏天為黔南州都勻市擺忙鄉雙堡村灣堡寨進行「鄉村食水供應改善工程」，希望藉此提醒童軍們實踐「對國家，盡責任；對別人，要幫助」之承諾。此外，加拿大童軍總會大平洋海岸議會得悉是次極有意義的活動後，亦主動更改其議會「樂行童軍東南亞交流」的行程，接受都勻市邀請參與是次服務。

除津貼參加者的團費外，本區也須籌募港幣五萬元作工程費用，幸得港島地域從李鉅能基金中批出款項，另本區會長、主席、區總監及眾多善長和機構的大力襄助，才解決了是次活動的財政問題。

與異地童軍會師

7月29日是出發的大日子，本團一行18人，由團長陸偉權總監帶領出發前往貴州，進行整個為期6天至8月3日回港的活動。早上10時我們到達柴灣區會作最後準備，並於12時正準時登上旅遊車直往深圳機場，在深圳機場與剛完成汕頭交流活動的加拿大童軍會合。飛機到達貴陽機場時已是黃昏6時多了，大家吃過晚飯後便直奔我們下榻的地方都均市。



一口清水的代價

7月30日早上我們乘旅遊車出發視察水源，經過連綿不斷的田野，再翻過山嶺，在一條小徑旁停下。我們穿過小徑向山上走去，到了泉水的源頭後，發現泉水清澈而且冰凍甘甜，各人都嚐了一口真正的礦泉水。經由當地官員介紹後得知村民在尋找此水源時，要翻過無數山嶺，至此方知一口清水得來真不容易呢！

午飯過後，我們到灣堡寨，分成數個小組作家庭探訪。探訪後展開的第一項任務，就是要把堅硬的泥土耙軟再推進坑中，覆蓋着外露的水管，防止它在日曬雨淋下受破壞，接着是把儲水池邊的泥土移開，讓村民有更多的空間幹活。我們使用鋤頭和鏟子努力地挖掘，累了便換人接替，直至五時許才返回都勻市。

童軍同心樂助人

7月31日我們大清早便返回村子繼續工作，清除水道的淤泥，讓村民能引水到水道上去。香港童軍和加拿大童軍們，你一鋤，我一鏟，竟然發揮了意想不到的效果，提早完成任務。兩小時後，本來充滿淤泥的水道成了一條流水涼涼的小溪。這時團員們的衣服雖然在泥水和汗水混在一起後，由本來的純紫色變成泥漬斑斑的顏色，但是我們的心情卻非常愉快。

用過午飯後，我們來到一個遠離市區的苗寨（坡腳寨）探訪，甫入村內，滿眼盡是原始的瓦片木屋和梯田。我們和當地的小孩先唱了一首歌作熱身活動，然後和加拿大童軍們一起帶領遊戲，隨後便分組到多個苗寨家庭參觀，雖然過程只有短短的數十分鐘，但大家已體驗到當地貧困農戶的生活狀況。下午五時許，我們拿着家訪時寨中婆婆送的地豆，看着黃昏夕照下苗寨的田園山色，各自懷着不同的心情乘車離去。

歡樂激情迎啓用

8月1日是今次活動的大日子，因為是村子通水的第一天。當我們和加拿大童軍到達灣堡寨的村口時，村民夾道歡迎，小朋友們一面擊鼓，一面搖旗吶喊：「歡迎、歡迎，熱烈歡迎！」歡呼聲不絕於耳，欣悅喜樂之情，我們即使身處

車廂也能感受得到，實在令我們感動萬分。下車列隊入村時，儀仗隊及全村上下早在村外等候，簇擁着我們進村。

在中、港、加的代表主持了「水管啓用儀式」後，大夥兒跟村民交流溝通及拍照留念。拍照的時候，有些村民的臉上除了歡笑外，眼睛還不時泛着淚水，我們都感受得到那是為感激而流的淚，而我們對這個感受的反應是：眼睛紅了！淚水掉了！心裏在想：「這個活動實在太有意義了！」

村民除了用歡樂的笑臉來回報我們外，更安排村內小學的學生們表演跳舞、武術和唱歌。看到他們精彩的表現和熟練的動作，便知道他們都經過長期的訓練。

天地有奇美

8月2日早上我們出發往世界聞名的黃果樹大瀑布——國家5A級旅遊景區。由貴陽市乘車到瀑布需時約兩小時，車程雖長，但沒有影響大家欣賞瀑布的興致。黃果樹大瀑布，氣勢逼人，綠油油的林景加上奇形怪狀的山洞，使人有美不勝收之感。

這時，天公做美，瀑布下出現了一道美麗的彩虹，形成了一幅動態的油畫似的。為了要觀看大瀑布的背後，我們要貫穿瀑布左右兩旁的水簾洞，出來時難免變成「落湯雞」。

最後的一天

8月3日是行程的尾聲，導遊小姐在往貴陽機場途中，說了一句話：「把開心的帶走，不開心的留下來」，可能她被我們的行動感染了，以一曲「漫步人生路」向我們道別。

到達深圳機場後，我們便往深圳少年宮去，教導少年宮領袖團6個童軍的基本繩結，亦帶領他們唱營火歌及玩營火遊戲。最後當我們告別時，有一位少年宮少年團團員送給我們一些龍眼及他自製的名片作禮物。

在落馬州過境的一刻，心情不禁放鬆下來，因為總算是順利完成了這次的服務呢！

